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Vlastnosti binarnich operaci

Nasledujici material nas seznami s vlastnostmi binarnich operaci skolské
matematiky v Ciselnych mnozinach. Pfipomenme oznaceni pro Ciselné
mnoziny:

N -{1, 2, 3, 4, ...} - mnozina vsech prirozenych Cisel

N,-10, 1, 2, 3, 4, ...} - mnoZina vSech pfirozenych Cisel s nulou (mnoZina vsech
nezapornych celych Cisel)

C-{..,-2,-1,0,1, 2, 3,4,..}- mnozina vsech celych Cisel
Q - mnozina vSech racionalnich Cisel

R - mnozina vsech realnych Cisel
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Vlastnosti binarnich operaci

* Definice 2: Binarni operace o v mnoziné M, ktera ma vlastnost, ze je definovana pro
kazdou usporadanou dvojici [x,y] € M x M, se nazyva operace neomezené
definovana v mnoziné M (zkracené operace definovana na mnoziné M). Znacime
ND.

symbolicky: (V x,y e M)(3 ze M)[x 0y = 7]

* Priklad 2:

* operace scitani (+)........ vmnoziné N, C, Q je ND (VxyeN)(3zeN)[x+y=7] \/
* operace odcitani (-)......v mnoziné N neni ND (VxyeN)3zeN)[x-y=2z] X

vmnoziné C, Q, R je ND (VxyeC)(3zeO)lx-y=¢] \/
* operace ndsobeni (¢)....vmnoziné N, C, Q je ND (VxyeN)(T zeN)[xey=7] \/
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Vlastnosti binarnich operaci

* Definice 2: Binarni relace o v mnoziné M, ktera ma vlastnost, ze je definovana pro
kazdou usporadanou dvojici [x,y] € M x M, se nazyva operace neomezené
definovana v mnoziné M (zkracené operace definovana na mnoziné M). Znacime
ND.

symbolicky: (V x,y e M)(3 ze M)[xo y = 7]

* Priklad 2:

* operace déleni (:).......... vmnoziné N, C, Q, R neniND (V x,y e N)(3 ze N)[x: y = 2] X
vmnoziné Q - {0}, R-{0}jeND (VxyeQ-{0D(3F zeQ-{0P[x:y= z]\/
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Vlastnosti binarnich operaci

* Definice 3: Binarni operace o definovana na mnoziné M (je ND), se nazyva komutativni
prave tehdy, kdyz plati:
symbolicky:|(V x,y e M)[xoy=yox]| ZnatimeK.
* Priklad 3:
e operace s¢itadni (+).....namnoziné N, C, Q je K (VxyeN)[x+y=y+x] \/
* operace odcitani (-)....namnozZiné C, Q, RneniK (VxyeCQ)[x-y=y-x] X
e operace nasobeni (¢)...na mnoziné N, C, Q je K (VxyeN |[xey=yex]
 operace déleni (:)......na mnoZiné Q - {0}, R-{0}neniK (VxyeQ-{0D[x:y=y:x] X
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Vlastnosti binarnich operaci

* Definice 4: Binarni operace o definovana na mnoziné M (je ND), se nazyva asociativni
prave tehdy, kdyz plati:

symbolicky:|(V x, y, ze M)[(xoy)oz=x0(yoz)] | ZnacimeA.

* Priklad 4:
e operace s¢itani (+).....namnoziné N, C, Q je A
(3+2)+4=3+(2+4)
e operace odcitani (-)....na mnoziné C, Q, R neni A
(8-4)-3 = 8-(4-3)

(Vxy, zeN)[(x+y)+z=x+ (y +2)] \/

(VxyzeCQ(x-y)-z=x-(y-2)] X

e operace nasobeni (¢)...namnoziné N, C, Q je A

e operace déleni (:).....na mnoziné Q - {0}, R - {0} neni A

(¥ xy zeM)[(xey) o z=x0 (v o ] V
(VxyzeQ-{0D) [(x:y):iz=x:(y:2)] X
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* Definice 5: Necht je v mnoziné M (!) definovana binarni operace 0. Jestlize existuje prvek
e € M, pro ktery plati:

(VxeM)[xoe=eox=x],

pak prvek nazyvame neutralnim prvkem mnoziny M vzhledem k operaci o. Tuto vlastnost
nazyvame existence neutralniho prvku mnoziny M vzhledem k operaci 0. Znacime EN.

symbolicky:|(3e e M)(V xe M)[x0 e =e O x = x]

Priklad 5:

operace scitani (+)...na mnoziné N nema vlastnost EN (neexistuje prirozené Cislo e € N, takové, aby pro
vSechna pfirozena &islax e N platilox+e=e+x=x). X

operace sCitani (+)...na mnoziné N, C, Q, R ma vlastnost EN (existuje prirozené Cislo e € N, takové, ze
pro vSechna pfrirozend Cislaxe N platix+e=e +x=x. Toto Cislojee =0, tedy x+ 0=0 + x = X) \/

operace odcitani (-)....na mnoziné C, @Q, R nema vlastnost EN (neexistuje napf. celé Cislo e € C, takové,
aby pro vSechna celd ¢isla x e C platilox-e=e-x=x). X

operace nasobeni (¢)...na mnoziné N, C, Q, R ma vlastnost EN (existuje napf. pfirozené Cislo e € N,
takové, ze pro vSechna prirozena Cislaxe N platixee=e e x=x. TotoCislojee=1, tedyxe1=1ex =x)‘/
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